

# 化堵为疏让城市文明与“人间烟火”相融互促

□记者 李瑞才

“大哥,到点就可以出摊了,大家一定铺上地垫,做好防油污措施,结束后记得把卫生打扫干净!”“谢谢,每次过来都帮忙,你们辛苦了!”7月15日晚,在师院南街(原胜利街),市城乡一体化示范区综合执法中心市容一队队长高龙和几名城管队员一边巡查一边提醒,引导沿街商户有序摆摊、文明经营。一下午的“跟班”体验再加上听完高龙与商户的一番对话,让记者对城市精细化管理工作有了新的认识。原来,城市“夜经济”繁荣的背后,不仅是这些“城市管家”用脚步丈量出来的,更是他们坚持“柔性执法破题、温情服务铺路、精准管理护航”结出的文明硕果。

“如何在守护城市秩序与激活夏日经济间找准平衡点?如何实现市容

## 文明风尚浓 三川万事兴

环境秩序与城市“烟火气”并存?如何把商户与城管的关系从“躲着走”变成“笑着迎”……”提及对城市管理工作的创新举措,一向不善言谈的高龙话明显多了起来。沿街商户出店、流动夜市摊点占道经营,一直是城市治理的难点。面对这一管理难题,市城乡一体化示范区综合执法中心告别“一刀切”,创新实施推广“潮汐”摊区管理模式,以改革思维和举措,有序“放”、科学“管”、精准“服”、主动“融”,因地制宜、变堵为疏,切实办好便民“贴心事”,实现了对临时占道经营以及流动餐饮摊点灵活有序的柔性化管理,推动“人间烟火”与城市文

明相融互促,让城市更有温度,让“夜经济”更具活力。“我们针对辖区内夏天流动摊点增多、商户外摆需求旺盛等现象,提前在小区周边适合摆摊区域、道路人行道上划定外摆位置,逐一与沿街商户以及流动摊贩签订《外摆经营承诺书》,明确‘不影响路人通行、不占盲道、不堵消防通道’等规则,商户签订《外摆经营承诺书》后即可‘合规出摊’。”高龙说,今年夏季来临前,他们综合考虑区域布局、人群需求、环境保护等因素,在部分待开发闲置地块、符合摆摊经营的小街巷划定“潮汐摊位”,允许商户摊贩在规定区域、

规定时限内摆摊经营,把占道经营从“全面禁止”改为“适度放开”“有序设摊”,尽可能为摊贩和群众提供最大便利。

高龙表示,在常态化巡查执法中,他们用温情服务传递规范经营的理念,以“动手服务”替代“喇叭喊话”“高声呵斥”“简单粗暴驱赶”,要求城管队员“多动手、少动口”,让“执法现场”变成“服务现场”,探索出一系列人性化、精细化的管理方式,共同维护良好的城市环境,实现科学管理与秩序维护的有效结合。另外,他们还创新推出“节假日延时服务”“首次教育劝导、二次规范引导、三次依法取缔”等一系列柔性执法举措,引导商户依法依规文明经营,确保夜市经营及消费活动有序进行,让城市“烟火气”更旺,市民“夜生活”有滋更有味。②19



7月18日,高温炙烤着大地。在商水县一家粮库,随着液压翻板卸粮机轻抬臂架,金灿灿的麦粒从卡车内顺着溜槽倾泻而下,直入粮仓。为提升粮食流通质效,商水县为县域内国有粮食购销企业购置一批现代化粮食收储设备,使全县粮食收储发生历史性变革。记者 马治卫 摄

## 上半年我市贷款总量实现“双过半” 重点领域投放势头良好

本报讯 (记者 李艳华 通讯员 杨艳 邱月)记者日前从中国人民银行周口市分行了解到,今年上半年我市贷款总量增长较快,顺利实现“双过半”,重点领域获得精准有力金融支持,为全市经济高质量发展注入了强大动力。

贷款总量实现较快增长。截至6月末,全市各项贷款余额3113.5亿元,较年初新增221.8亿元,增速达7.7%;非金融企业及机关团体贷款较年初新增101.9亿元,增长8.7%;住户贷款较年初新增119.9亿元,增长7%。

制造业获得有力金融支撑,截至6月末,全市制造业贷款余额达154.6亿元,较年初增长14.7%,为农

业大市工业崛起提供了金融支撑。中原银行周口分行主动与市发展改革委、市工信局、产业集聚区管委会等单位对接,筛选周口市重大制造业融资需求项目清单,制造业贷款投放实现“面扩量增”。邮储银行周口市分行立足周口实际,针对制造业中小微企业,积极推出房地产抵押贷款、快捷贷、创业担保贷款和小微企业贷款等丰富的信贷产品,有效满足制造业企业发展的信贷需求。建设银行周口分行持续开展“三走进”活动,积极拓展各类农村经营主体,通过整村授信持续增强金融服务乡村振兴的效能。

普惠领域贷款总量较快增长,覆盖面持续扩大。截至6月末,全市普惠小微贷款655.6亿元,较年初新增83.1亿元,增速达14.52%;普惠小微贷款户数14万户,较年初新增0.7万户,覆盖面提升5.2%。郑州银行周口分行推出“专精特新贷”“豫科e贷”等金融产品,有力支持了我市高新技术制造业发展。

金融助力乡村振兴成效显著。截至6月末,全市涉农贷款余额1713.3亿元,较年初新增107.2亿元,增幅6.67%,有力支持了农业强市建设。农发行周口市分行以高质量金融服务保障夏粮颗粒归仓,投放夏粮收购贷款9.3亿元。农业银行周口分行持续开展“三走进”活动,积极拓展各类农村经营主体,通过整村授信持续降低金融成本。

12款数字普惠产品,有效提升了经营主体贷款效率。建设银行周口分行运用大数据评估信用,为小微企业提供“一分钟获贷”服务,主动调降收费项目35项,切实降低小微企业融资成本。

消费信贷稳步增长。截至6月末,全市消费贷款余额1156.6亿元,较年初新增66亿元,其中全市个人住房贷款余额815亿元,同比增长9.1%。中原银行周口分行对优质客户信用消费贷、消金联合贷等产品实行“一码通办”,优化用信流程,提升金融服务质效。中国银行周口分行聚焦提振消费专项行动,开展消费满减活动,推广“随心智贷”等爆款产品,个人贷款较年初增长7.2%。②19

## 规范安装燃气表 守护家庭用气安全

在装修厨房时,不少家庭为了美观,选择将燃气表封闭在橱柜中。这种做法看似节省空间,实则暗藏巨大安全隐患。《城镇燃气设计规范》明确规定,燃气表必须安装在通风良好、便于检修的位置,严禁密封在任何密闭空间内。

燃气表及连接燃气管道的接口处可能因老化、松动出现微量燃气泄漏。正常情况下,泄漏的燃气会随空气流通扩散,不易积聚。但如果燃

气表安装燃气表需满足通风良好、便于检修、远离热源三个条件。居民即使规范安装燃气表,也应定期(建议每半年)用肥皂水检查燃气管道接口处是否漏气(若冒泡则说明存在燃气泄漏)。如果发现异常,居民要立即联系专业人员处理。

燃气表需要定期进行安检或故障检修。若燃气表封闭在柜体内,安检人员无法直观检查表体是否锈蚀、接口是否松动,难以及时发现隐患。一旦发生燃气泄漏,封闭的柜体将会延误险情处置。燃气表如果长时间密封在柜体内,可能会导致表体受潮锈蚀、内部零件失灵。若柜体设计紧凑,开关柜门时还可能碰撞表体,影响计量精度。

安全细节关乎家庭幸福。合理规划厨房布局,为燃气设施留出“呼吸空间”,才能打造安全宜居的生活环境。如对燃气使用有任何疑问,欢迎您随时拨打周口市天然气有限公司24小时服务热线0394-89188888进行咨询!②12

(魏峰洲)



关注燃气安全 共建幸福平安

栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-89188888

## 关于启动2025年小麦最低收购价执行预案收购库点的公告

根据《国家粮食和物资储备局关于在河南省启动2025年小麦最低收购价执行预案的通知》(国粮粮〔2025〕150号)文件精神,自2025年7月18日起,在周口市启动2025年小麦最低收购价执行预案,现将收购库点公告如下:

### 收购库点名称

商水县金超粮食购销有限公司  
周口市淮阳区冯塘群利粮油购销有限公司  
周口市淮阳区曹河星源粮油购销有限公司  
太康县高朗粮油购销有限公司刘寨分公司  
太康县常营粮油购销有限公司

### 所在地区

周口市 商水县  
周口市 淮阳区  
周口市 淮阳区  
周口市 太康县  
周口市 太康县

### 具体地址

商水县汤庄乡雷坡村  
周口市淮阳区冯塘乡  
周口市淮阳区曹河乡  
太康县高朗乡刘寨村  
太康县常营镇

### 联系人

刘海红 18739405968  
黄文杰 15138368006  
杜敏 15893698789  
李辉 13703940529  
王继东 19337927057

### 电话

## 申凤梅越调艺术馆开馆

本报讯 (记者 张旭)为深入贯彻落实习近平文化思想,推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展,7月20日上午,申凤梅越调艺术馆开馆仪式暨新时代河南越调传承发展系列活动启动仪式在周口市申凤梅越调艺术中心剧场举行,标志着越调艺术保护与传承迈入新阶段。

仪式由市委常委、宣传部长王少青主持。省文化和旅游厅副厅长王飞、副市长刘颖出席活动。

王飞现场致辞,对艺术馆开馆表示热烈祝贺。随后,她与刘颖共同为申凤梅越调艺术馆揭牌。河南省越调保护传承中心主任申小梅深情追忆了申凤梅先生的艺术人生,强

调其毕生践行的热爱人民、献身艺术的“凤梅精神”,是越调艺术薪火相传的灵魂所在。

活动现场,《申凤梅传》再版本及《申凤梅》精美画集新书首发,申凤梅主题纪念封揭幕。与会嘉宾共同启动了新时代河南越调传承发展系列活动,并步入新落成的申凤梅越调艺术馆参观。馆内陈列的珍贵文献、历史影像资料与实物展品,生动诠释了越调艺术的深厚底蕴与独特魅力。

申凤梅越调艺术馆的落成启用,不仅是对一代越调大师的最高致敬,更是河南赓续中华优秀传统文化根脉、推动非遗越调在新时代绽放新光彩的坚实平台。①19

## 医疗救助: 守护困难群众健康底线

### (上接第一版)

市医疗保障局工作人员介绍,医疗救助公平覆盖医疗费用负担较重的职工和城乡居民。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口、低保边缘家庭成员、纳入监测范围的农村易返贫致贫人口,按规定给予分类救助。对不符合低保、特困人员救助供养或低保边缘家庭条件,但因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者,根据实际给予一定救助。

在医疗保障权益方面,基本医疗保险发挥着主体保障功能,参保人员享受同等的居民基本医保待遇;大病保险发挥着减负功能,在全面落实普惠待遇政策的基础上,对特困人员、低保对象、返贫致贫人口实行大病保险起付线降低50%、支付比例提高5%、取消年度最高支付限额等倾斜保障政策。“医疗救助则发挥着托底保障功能。按照‘先保险后救助’的原则,对基本医疗保险、大病保险支付后个人医疗费用负担仍然较重的救助对象按规定实施救助,能有效防范因病致贫返贫风险。”周口市医疗保障局相关负责人介绍,目前,周口市已构建起“基本医保+大病保险+医疗救助”的全方位保障网络,积极发挥着医疗救助补助资金的托底作用。

“在医疗救助费用方面,按救助对象家庭困难情况,分类设定年度救助起付标准、救助比例、最高救助限额。困难群众具有多重特殊身份属性的,按照‘就高不就

低’的原则享受救助,不得重复救助。”周口市医疗保障局相关负责人介绍。

目前,周口市建立了一整套防范和化解因病致贫返贫长效机制,为提高医疗救助服务质量持续“赋能”。周口市医保部门充分利用医保结算系统数据,全面开展参保人员高额医疗费用支出预警监测。重点监测经基本医保、大病保险报销后年度内个人累计负担仍然较重的参保人员,每月及时将预警监测信息推送给民政、农业农村等部门,实现精准动态监测,协同做好风险研判和处置工作。加强对监测人群的动态管理,及时将符合条件的困难群众纳入救助范围。

在医疗救助经办服务方面,对特困人员、低保对象、返贫致贫人口在市域内医疗救助定点医疗机构实行“一单制”结算,低保边缘家庭成员、农村易返贫致贫人口、因病致贫重病患者首次救助实行依申请救助,实现了医疗救助和基本医疗保险服务融合,确保困难群众得到及时救助。

下一步,周口市医保部门将继续落实好参保资助政策,巩固好“基本医疗有保障”成果,积极服务群众,确保农村低收入人口“病有所医、医有所保”;继续做好高额医疗费用负担患者监测预警,发挥医疗救助综合帮扶作用,守牢不发生因病规模性返贫致贫底线,推动医疗保障事业高质量发展。②19

## 周口35年前

### (上接第一版)

回望1990年的周口,经济落后、交通闭塞,却处处涌动着生机勃发的生长之力。那是一个朴素而充满希望的时代——至少,能清晰忆起那段岁月的人们,都比此刻年轻整整35岁。

美好的故事常始于夏天。1990年8月1日,《周口日报》(1993年1月更名为《周口日报》)正式开刊。她不仅是这座城市的忠实记录者

与见证者,更是城市发展历程中坚定的参与者与同行者。三十五载春秋流转,周口砥砺奋进,拼搏创新,书写了一个个振奋人心的“周口时刻”。值此创刊35周年之际,我们特开设《见闻·周口时刻》专栏。让我们一同回溯那些铭刻城市年轮的重大节点,探寻周口发展的清晰脉络,从中汲取继续前行的磅礴力量,共同展望更加璀璨壮美的未来!②19

## 莫让盲道变“忙道”

### □张旭

城市街头,一条条明黄色的盲道,本应是视障人士通往独立生活的安全通道。然而现实中,随意停放的电动车、共享单车,甚至小商贩的摊点,常常截断这条特殊路径,让专属于视障人士的通道变得障碍重重。这无声的景象,抛出一个尖锐的拷问:盲道何以沦为“忙道”?

盲道被侵占,既是公共空间管理的失察,更是对特殊群体出行权的漠视与剥夺。盲道是视障人士感知世界的“眼睛”,一旦被堵,他们便寸步难行,被迫退回封闭的角落。这种剥夺,是城市文明进程中难以忽视的伤痕——当我们为高楼林立、车水马龙自豪时,却让特殊群体在文明的缝隙中艰难穿行。对盲道的默许占用,不仅漠视了视障人士的平等权利,更拖慢了社会文明前行的脚步。

管理缺位、巡查不力,使侵占行为肆无忌惮。而铺设不连贯、设计不合理、走向随意弯折等问题则让盲道沦为企业象征性的标识,从一开始就失去了实用价值。

盲道的畅通度,丈量着一座城市的真实温度与良心。改变现状,既需要管理部門主动“亮剑”,以常态化执法让侵占者付出代价,更要升级无障碍设施,用科学规划与精细维护确保盲道“能用、好用”。但最关键的,是唤醒全社会对盲道价值的集体认知——它从来不是普通地砖的组合,而是文明社会不可退让的权利基石。

当导盲杖能安全划过城市的每一条脉络,当无障碍出行从口号变为现实,城市的温度才真正可触可感。②19

**沙颖 时评**